

“玖园”爱国主义教育建筑群落成揭幕



王荣华理事长致辞

复旦大学党委书记焦扬致辞

中国杨浦区委书记谢坚钢致辞

复旦大学党委副书记许征主持仪式



落成揭幕仪式现场

王荣华理事长带领全体党员干部参观中共一大纪念馆



凝眸

专注



《共产党宣言》首个中译本

王荣华理事长庄严领誓，带领全体党员重温入党誓词

我会参与支持的“玖园”
爱国主义教育建筑群
落成揭幕

(上接第1版)通过此次公募，使大家认识到玖园项目的重要意义，也扩大了基金会的影响力，增强了复旦校友间的凝聚力。

王荣华表示，一座城市应有自己的品格，一所大学也应该有自己的品格。他援引习近平总书记给《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队重要回信中提到的“心有所信，方能行远”，指出：其中的“信”字，就是复旦的魂，而苏步青老校长留下的精神财富正是复旦灵魂内涵的重要组成部分。通过讲述一个个感人故事，他深情回忆苏步青老校长，怀念大师风范，并强调，基金会将会继续坚守立德树人原则，感恩前辈大师榜样，在展览展示方面继续扩大与复旦及各高校合作，向全社会播撒爱国、信仰的种子。

复旦大学党委书记焦扬、上海市教育发展基金会理事长王荣华、杨浦区委书记谢坚钢、复旦大学校友会副会长徐明稚、民盟上海市委副主委丁光宏、上海汇银(集团)有限公司执行董事沃全、复星集团党委书记、高级副总裁李海峰与苏步青、谈家桢、陈建功家属代表共同揭幕。

现场还举行了颁证仪式和授旗仪式。复旦大学党委副书记金海燕为实物档案捐赠人苏步青先生外孙冉晓华、谈家桢先生长孙谈向东、陈建功先生之子陈翰晋颁发捐赠证书，党委副书记尹冬梅为两支旧居志愿讲解服务队授旗。仪式结束后，在志愿者的带领下和讲解下，来宾们纷纷走进玖园爱国主义教育建筑群，瞻仰、品味，驻足思考。

我会理事长助理王明复，秘书长张宏莲，副秘书长薛飞、蒋立明、华彪，办公室主任余瑾芳等出席了此次活动。

百年辉煌 理想之光

(上接第1版)

普陀区教育局副局长瞿志军在讲话中对活动的举行表示祝贺，对洵阳中学以艺术课、拓展性课程和社团活动为载体，将德育与美育有机融合，对学生进行爱国主义教育的做法给予肯定。

会上，秘书长张宏莲等向洵阳中学师生代表赠送了书籍《上海六千年》。

应丹晖校长在致辞中介绍了学校的办学思想和特色以及在参与“《上海六千年》艺术人文实践项目”过程中做法与体会。

上海市教育发展基金会理事、作家叶良骏老师就“《上海六千年》艺术人文实践展示活动项目”作了介绍。

会上举行了“洵阳中学《上海六千年》读书会”成果汇报和“上海六千年人文地图绘制工程”成果发布。学生们还成功首演舞台剧《理想之光》，再现中国近代史上的革命者追求真理、不懈奋斗的感人事迹。

据悉，“《上海六千年》艺术人文实践展示活动”静安分场已于5月12日在彭浦初级中学剧场顺利举行。

上海市教育发展基金会

SHANGHAI EDUCATION DEVELOPMENT FOUNDATION

主办:上海市教育发展基金会 刊头题字:王荣华 第66期 2021年8月15日

我会参与支持的“玖园”爱国主义教育建筑群落成揭幕

理事长王荣华、复旦大学党委书记焦扬、杨浦区委书记谢坚钢等出席揭幕仪式并致辞



造，与《共产党宣言》展示馆形成互动，集中展现一代学人巨匠的信仰之光、科学之路和报国之志，助力上海乃至全国的爱国主义教育、科学人文教育、理想信念教育基地建设。

中国共产党成立100周年之际，“玖园二期”修缮完成，于7月3日全新亮相。至此，“玖园爱国主义教育建筑群”正式落成。修缮一新后的苏步青旧居、谈家桢(陈建功)旧居与《共产党宣言》展示馆交相辉映，将信

仰、爱国、科学，融为一体，构成“玖园爱国主义教育建筑群”。

上海市教育发展基金会理事长王荣华、复旦大学党委书记焦扬、杨浦区委书记谢坚钢出席揭幕仪式并致辞，复旦大学副校长张志勇为捐赠人颁发捐赠纪念牌，复旦大学校友会会长徐明稚、民盟上海市委副主委丁光宏、张志勇为星耀代表颁发捐赠纪念牌，复旦大学党委副书记金海燕为苏步青、谈家桢、陈建功家属代表颁发捐赠证书，复旦大学党委副书记尹冬梅为志愿者讲解服务队授旗。焦扬、王荣华、谢坚钢、徐明稚、丁光宏、上海汇银(集团)有限公司执行董事沃全、复星集团党委书记、高级副总裁李海峰与苏步青、谈家桢(陈建功)旧居及周边环境启动修缮和改

造，谈家桢、陈建功家属代表共同为玖园揭幕。仪式由复旦大学党委副书记许征主持。

焦扬在致辞中代表复旦大学向苏步青、谈家桢、陈建功家属表示崇高敬意和诚挚问候，向各位领导、嘉宾、校友表示热烈欢迎，向上海教育发展基金会、杨浦区委区政府和民盟上海市委，向各位校友及社会各界对玖园修缮工程的指导支持、关心帮助表示衷心感谢。

焦扬指出，苏步青、谈家桢、陈建功是三位品德高尚、才学卓著的大先生，在中国的科学史、教育史和复旦校史上留下过光辉一页。焦扬强调，学校将以“玖园爱国主义教育建筑群”正式对外开放为重要契机，

深入贯彻落实总书记重要讲话精神，继续把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好，使玖园成为展现复旦学脉、承载复旦精神、凝聚复旦力量的重要载体，打造新的红色阵地。

“玖园属于复旦，属于社会，属于我们这个时代，更属于广大青少年。”理事长王荣华在致辞中祝贺玖园爱国主义教育建筑群揭幕以及二期正式开馆，并对所有为玖园项目付出的同志表示感谢。他说，玖园项目是上海市教育发展基金会公募平台单项募得捐款数额最多、参与人数最多的一次，是基金会发挥平台作用赋能大学基金会的一次成功公益创新。(下转1、4版中缝)

庆建党百年 忆入党初心 谋公益新局



王荣华理事长带领全体党员干部参观中共一大纪念馆，重温入党誓言

在喜迎中国共产党建党百年之际，基金会党支部于6月25日组织全体党员干部参观了新落成的一大纪念馆，理事长王荣华亲自带队。通过参观学习，认真听取讲解员的讲解，加深了对党的光荣历史的了解和对伟大建党精神的领悟。在参观过程中，理事长王荣华带领全体党员在纪念馆宣誓厅面对党旗进行了庄严的宣誓，重温入党誓词。同志们心中升腾起对党的无比热爱之情。忆入党初心，进一步坚定了理想信念，更增添了前行的动力。

“心有所信，方能行远”。党员同志们一致反映，这次活动给大家上了一堂生动的党史教育课。

标题新闻

王荣华理事长出席“世纪沧桑·初心如磐”上海老教授书画及摄影作品展

(详见2版)

王荣华理事长率队赴申万宏源证券有限公司进行专题调研

(详见3版)

市教卫工作党委党史学习教育巡回指导组(第7-1)组来我会指导党史学习教育

(详见3版)

百年辉煌 理想之光

王荣华理事长出席普陀专场并发表讲话

理想之光

庆祝建党100周年—“上海六千年”艺术人文实践展示活动

普陀专场于6月28日在石泉社区文化活动中心剧场举行。该活动由上海市教育发展基金会主办，上海市教育发展基金会英盛教育基金协办，洵阳中学承办。

人民教育家于漪老师通过视频向大会致贺词并题词“理想之光”。

十届市政协副主席、市教育发展基金会理事长、国家教材委员会委员王荣华，文汇报原总编辑陈振平，市教育发展基金会理事长助理、党支部书记王明复，秘书长张宏莲，市教育发展基金会理事叶良骏，普陀区教育局副局长瞿志军，普陀区教育学院党总支书记、副院长张平，市教育发展基金会副秘书长薛飞、蒋立明、华彪等与普陀区石泉街道办事处负责人、洵阳中学校长应丹晖，英盛教育基金、洵阳中学、南翔小学师生和家长代表一同参加活动。

大会由上海市教育发展基金会理事长助理、党支部书记王明复主持。

上海市教育发展基金会理事长王荣华在会上讲话。他希望通过《上海六千年》这套优秀丛书和

“《上海六千年》艺术人文实践展示活动”，以行合一的教育方式，通过各方的通力合作，将红色基因植入更多青少年的心田，鼓励更多学子从书本走进历史、走向社会，在参加“《上海六千年》艺术人文实践展示活动”的过程中，读好课堂教科书和社会实践这两本书，更好地“知上海、爱上海、建设上海”。(下转1、4版中缝)

王荣华理事长在“玖园”爱国主义教育建筑群落成揭幕仪式上的讲话

今天，在建党百年荣光的日子里，我们在这里举行“玖园”爱国主义教育建筑群落成仪式。首先，我代表上海市教育发展基金会获得全国先进基层党组织称号。其次，祝贺玖园爱国主义教育建筑群揭幕开馆。

在此，我们一要感谢所有为玖园出力、奉献的人。感谢复旦大学给我们提供共同参与的机会，我们一同策划、一起募集，通过基金会的公募平台，吸引了社会各界贤达、爱心人士、广大复旦校友（包括国家领导人、校友、院士）的支持。今年春节，我应约去衡山宾馆见校友李源潮，介绍复旦正在进行的玖园项目，他很关心，认为这个项目很有意义。他回忆苏老关心下一代的故事，苏老说学习不能一听就懂、一做就错、一考就忘，要有正确的学习方法。为支持苏老故居修缮，他当场捐款5千元，还特别关照：把他名字放在学生

名单中。今年5月我因审读教材赴京，把复旦大学校长签名的荣誉证书转交给她，他对学校表示感谢。通过这次公募活动，也宣传了“玖园”项目的重要意义，扩大了基金会的社会影响，所以我们要感谢。

第二，我们要感恩。感

恩前辈们给我们留下的宝贵精神财富，项目的实施过程对我们来说就是一次学习的过程、受教育的过程。通过“玖园一期”望道老旧居暨《共产党宣言》展示馆的修缮展陈，让我们感受到了“真理的力量”。高徒出名师。我分享一下亲历亲闻过的苏老往事。记得粉碎“四人帮”后，有人批评苏老的一位大弟子在文革中批判过他，并表示“此人不可重用”。苏老说，在那个扭曲的时代，谁没有过失？我是公认的反对学术权威，资产阶级知识分子，不批判那是立场问题。苏老在一次会上坦诚地说，文革中，我拿着高工资却没有工作，那时我也想靠过去搞点翻译工作，人家还不要。所以不要

都具有重要意义。玖园项目属于复旦，也属于社会、属于时代，属于广大青少年。是共同的宝贵的精神财富。相信“玖园二期”的修缮落成，既是校园文化景观的重要组成部分，更是铸魂育人的主要基地。

苏步青除了在数学上的杰出贡献，他还是中国著名的教育家。在政界、学界都流传着“青蓝效应”说。中央领导直接称之为“苏步青效应”，就是指培养的学生须青出于蓝而胜于蓝。用苏老的话，那时“高徒出名师”。我分享一下亲历亲闻过的苏老往事。记得粉碎“四人帮”后，有人批评苏老的一位大弟子在文革中批判过他，并表示“此人不可重用”。苏老说，在那个扭曲的时代，谁没有过失？我是公认的反对学术权威，资产阶级知识分子，不批判那是立场问题。苏老在一次会上坦诚地说，文革中，我拿着高工资却没有工作，那时我也想靠过去搞点翻译工作，人家还不要。所以不要

责怪学生。苏老就是这样爱学生、护学生、讲真话！苏老同情农民。千百年来，中国农民都是面朝黄土背朝天，现在他们生活好了住别墅，我打心眼里高兴，不应该心理不平衡。这是何等的情怀和境界！

构建以爱国、科学、信仰为主题的玖园大师、先辈建筑群。园区成为上海乃至全国开展理想信念和科学人文、气节教育新地标，这是立德树人，铸魂育人的重大资助项目的初衷。我们基金会支持公益项目都经过规范的研究、论证流程。

所以，今天我用“感谢”“感恩”“感悟”三个词来表达。今后，基金会将继续在“聚财、汇智、促善、育人”上发声发力，出钱出智招，当“头雁”。具体到这个项目，今后在展馆的展览、展示方面，还可以继续合作。我们共同努力，在复旦、在全社会播撒“信仰、爱国、科学”的种子。

我相信，铸魂启智新地标“玖园”会说话，说党史、美文、正能量的话！

（根据记录整理）

2020年11月，在于漪自选集《点亮生命灯火》出版一周年之际，92岁的于漪老师深情寄语读者朋友和青年教师：心中要有一盏明灯。本文特转发于漪老师为自选集撰写的开篇絮语，“教师的神圣职责是点亮生命灯火，学生的以及自己的”“教师不是圣人，不可能时时事事先知先觉；但不能不知不觉，必须‘知’必须‘觉’”……文章意旨深远，推荐给各位读者。

心中要有一盏明灯

于漪

你们好！

我这个鲐背之年的老人，一见到青年教师，一想到青年教师，心中就无限地欢喜。因为你们是祖国教育的未来。我想到百年以前，我们的革命前驱李大钊讲过的话，他说青年是“人生之王，人生之春，人生之华”。他说要以青春之我来创建青春的国家、青春的民族。我们的青年教师就是要以青春之自我，来创建我们国家青春的教育。

年轻人思维非常敏捷，非常活跃，生命力很旺盛。这个时候求知欲也十分旺盛。因此，我们在自己的岗位上，一定要让自己的青春散发光芒。

我觉得，青年教师最重要的，就是要有用不完的劲。用不完的劲从哪里来呢？那就是心中要有一盏明灯。这理想信念的明灯永远会照耀着你奋然前行。

教师心语

在中国共产党成立百年华诞前夕，作为系列庆祝活动的组成部分，由上海市老教授协会、上海市教育发展基金会共同主办的“世纪沧桑·初心如磐”的上海老教授书画及摄影作品展6月16日上午在钱学森图书馆临展厅隆重开幕。开幕式由市老教授协会常务副会长汤传明主持。

为筹备此次作品展，本市高校老教授共提供了540多件书画、摄影作品，经评审委员会专家审定，挑选出177件主题突出，题材广泛、风格多样、各具特色，且具有一定思想性、艺术性和观赏性的书画、摄影作品。绝大多数作者都是非艺术专业类老教授，他们拿起画笔和相机，让红色历史“说话”，让精彩瞬间“亮相”，让典型人物“登场”，深情讴歌了我们党百年艰苦奋斗、百年光辉灿烂、百年豪情飞扬、百年中流砥柱的光荣岁月，充分展现了老教授们多才多艺、昂扬向上的精神风貌。

市老教授协会名誉会长王生洪及来自各高校的老教授代表近80人左右出席开幕式。市老教授协会会长马德秀、市教卫党委老干部处处长金勤明等分别致辞。市教育发展基金会理事长王荣华讲话并宣布作品展开幕。

开幕式后，与会的领导、来宾与老教授们饶有兴趣地欣赏了参展作品。

王荣华理事长出席“世纪沧桑·初心如磐”上海老教授书画及摄影作品展

（上接第3版）

第二项内容是党史学习教育中心组学习。学习会上，每位党员同志就前一阶段学习习近平总书记2月20日在党史学习教育动员大会上的讲话精神、习近平《论中国共产党历史》、《新时代中国特色社会主义思想学习问答》、《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》的学习逐一交流了学习体会。广大党员一致表示，通过学习，加深了对开展党史学习教育重要性和迫切性的认识，在学习领悟中坚定了理想信念，在支持教育、服务教育的努力奉献中践行初心使命，纷纷表示要立足本职，求真务实，更好地在教育公益的岗位上发挥先锋模范作用。市教卫工作党委党史学习教育巡回指导组巡听了中心组学习。

学习交流会结束后，市教卫工作党委党史学习教育巡回指导组就基金会党支部党史学习教育情况进行了个别访谈，查阅了党支部学习和活动材料并就开展好党史学习教育进行了全面指导。

最后，王明复同志代表党支部感谢巡回指导组（第7-1组）光临我会指导党史学习教育。感谢市教卫工作党委、市教委对基金会工作的一贯支持。

（完）

编辑委员会

主任：王奇
副主任：张宏莲
王明复
顾家麒
宋伟良
张熙

编委

（以姓氏笔划为序）
王奇 王明复
王勇 刘士林
宋伟良 吴小蕾
吴哈怡 严三九
张宏莲 张熙
余瑾芳 杜春桃
俞平尔 顾家麒
聂伟 曹晋
蒋立明 薛飞

执行主编

薛飞

编辑部

地址：
上海市陕西北路80号
小灰楼2楼202室
邮编：
200041
电话及传真：
021-62326108
邮箱：
sophiexue2010@sina.com

2021年8月15日

王实践展示活动（普陀专场）上的讲话摘要



开展社会实践，就是我们讲的要构建“知行合一”的育人模式。

我们还以上海久隆模范中学为试点，组织开展了“上海六千年”之旅实践活动，从“上海之根”松江广富林出发，一路走过了中共一大、二大会址，上海天文台，上海犹太难民纪念馆，陈望道故居（《共产党宣言》展示馆）等等场所，利用学期和暑假的时间，组织学生走出课堂、走向社会，上好社会实践这堂课，激发爱党爱国爱家乡的情怀。这个试点的经验也通过市教卫工作党委、市教委向全市推广。

作为今天活动的主办方，上海市教育发展基金会是专门从事教育公益事业的五A级社会组织。我们坚持“聚财、汇智、促善、育人”。所以我们是一群教育公益的志愿者，所从事的是一项“热泪事业”。

《上海六千年》这套丛书，是由上海方志办主编、上海市教育发展基金会策划与资助，民俗学专家仲富兰编写，是信史、美文、正能量。它以上海建设成为卓越的全球城市为切入点，展开上海历史的发展脉络，包括上海改革开放史，以及上海“两个一百年”的发展愿景，突出体现红色文化、海派文化、江南文化，反映国际视野、城市精神、上海情怀。

习近平总书记指出，“讲清楚中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，是我们最深厚的文化软实力。”“学史可以看成败、鉴得失、知兴替。”

我们确立的“上海六千年”实践之旅活动的主题是“寻根问道、铸魂育情”，宗旨是激发广大青少年“知上海、爱上海、建上海”的爱国情怀。读本出版后，为了用好它，我们向全市各区100所中学图书馆捐赠了这套丛书。从引导阅读开始，逐步推向以读本为基础，支持学校

（下转2、3版中缝）

润阳中学作为艺术人文实践展示活动的项目学校，组织师生以多种形式生动立体地推动实施项目，很有意义。在此我代表基金会，感谢叶良骏同志、英盛教育基金和项目实施学校，感谢所有参与者。

让我们一同为培养“堪当民族复兴重任的时代新人”不懈努力。

市教卫工作党委党史学习教育巡回指导组（第7-1）组来我会指导党史学习教育

6月15日上午，市教卫工作党委党史学习教育巡回指导组（第7-1）在组长陈家源带领下，来我会指导党支部的党史学习教育工作。

根据安排，首先，王明复同志代表党支部向巡回指导组作了题为《学党史明理增信 牢记初心教育公益开新局》的党史学习教育基本情况汇报。自党史学习教育活动开展以来，广大党员提高了思想认识，增强了党史学习教育的思想自觉和行动自觉，以支持教育、服务教育为宗旨，以支持立德树人、传承教育公益精神，弘扬向上、向善、向美的社会风尚为追求。在实际工作中，努力汇聚社会力量、矢志不渝践行育人使命，为上海的教育发展和人才队伍建设作出了积极贡献，赢得社会广泛赞誉。党支部始终注重党员干部的思想教育，倡导为教育公益事业的奉献精神。对党员开展党史学习教育，既是认真贯彻落实党中央重大决策部署的严肃政治任务，也是基金会党员干部立足新时代、承接新使命、迎接新挑战、实现新作为的现实要求。

基金会领导高度重视党史学习教育，王荣华理事长明确提出：党支部要认真落实中央和市委、市教卫工作党委有关会议精神，支部要加强对党史学习教育的组织领导，把党史学习教育贯穿在平时的学习和工作中。并组织、带领收听收看党史学习教育辅导报告，通过多途径多形式的学习，重温了中国共产党百年奋斗的光荣历程，为国家和民族作出的伟大贡献，始终不渝为人民的初心使命，推进马克思主义中国化形成的重大理论成果，在长期奋斗中铸就的伟大精神，成功推进改革、建设、改革的宝贵经验。

通过学习、思考、交流，全体党员努力做到学史明理、学史明志，知史爱党、知史爱国，在学习领悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。

（下转2、3版中缝）



理事长王荣华率队赴申万宏源证券有限公司进行专题调研

申万宏源董事长储晓明率公司领导班子成员与王理事长一行亲切交流

2021年7月22日下午，理事长

王荣华冒着酷暑带领基金会投资决策咨询委员会部分成员、基金会全体干部赴申万宏源证券有限公司进行投资理财专项调研。申万宏源证券有限公司长期以来为基金会公益资金的保值增值工作、为上海教育公益事业发展所取得的成绩表示赞赏。他向王理事长一行介绍了公司近几年

的运营情况，分析了今后经济的基本走势，并就公司主动承担社会责任

、积极参与西部扶贫帮困工作所作的努力作了介绍。最后，储董事长对基金会委托理财事项提出了建设性意见。

专题调研在愉快的气氛中结束。



愉快交流



欣然合影（左六为申万宏源证券有限公司董事长储晓明）